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12 BÀI HÌNH HỌC 9 ÔN THI TUYỂN SINH 10
Bài 1*
Cho 2 đường tròn (O) và (O’) cắt nhau tại hai điểm A, B phân biệt. Đường thẳng OA cắt (O), (O’) lần lượt tại điểm thứ hai C, D. Đường thẳng O’A cắt (O), (O’) lần lượt tại điểm thứ hai E, F.

1. Chứng minh 3 đường thẳng AB, CE và DF đồng quy tại một điểm I.

2. Chứng minh tứ giác BEIF nội tiếp được trong một đường tròn.

3. Cho PQ là tiếp tuyến chung của (O) và (O’) (P ( (O), Q ( (O’)). Chứng minh đường thẳng AB đi qua trung điểm của đoạn thẳng PQ.

 Giải:
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1.

Ta có : 

[image: image2.wmf]·

ABC

 = 1v 


       

[image: image3.wmf]·

ABF

 = 1v

( B, C, F thẳng hàng.









AB, CE và DF là 3 đường cao của tam giác ACF nên chúng đồng quy.


2.


[image: image4.wmf]·

ECA

 = 
[image: image5.wmf]·

EBA

 (cùng chắn cung AE của (O)





Mà  
[image: image6.wmf]·

ECA

= 
[image: image7.wmf]·

AFD

 (cùng phụ với hai góc đối đỉnh)




(  
[image: image8.wmf]·

EBA

= 
[image: image9.wmf]·

AFD

 hay 
[image: image10.wmf]·

·

EBI=EFI









( Tứ giác BEIF nội tiếp.







3.

Gọi H là giao điểm của AB và PQ

Chứng minh được các tam giác AHP và PHB đồng dạng



( 
[image: image11.wmf]HPHA

HBHP

=

 ( HP2 = HA.HB






Tương tự, HQ2 = HA.HB







( HP = HQ ( H là trung điểm PQ.






Bài 2:  
Cho đường tròn tâm O bán kính R, hai điểm C và D thuộc đường tròn, B là trung điểm của cung nhỏ CD. Kẻ đường kính BA ; trên tia đối của tia AB lấy điểm S, nối S với C cắt (O) tại M ; MD cắt AB tại K ; MB cắt AC tại H. 

a) Chứng minh  
[image: image12.wmf]·

BMD

=
[image: image13.wmf]·

BAC

, từ đó => tứ giác AMHK nội tiếp. 

b) Chứng minh : HK // CD. 

c) Chứng minh : OK.OS = R2. 

Giải
	a) Ta có 
[image: image14.wmf]»

»

BCBD

=

 (GT) 
[image: image15.wmf]®

 
[image: image16.wmf]·

·

BMDBAC

=

 (2 góc nội tiếp chắn 2 cung băng nhau)

* Do 
[image: image17.wmf]·

·

BMDBAC

=

 
[image: image18.wmf]®

 A, M nhìn HK dười 1 góc bằng nhau 
[image: image19.wmf]®

 MHKA nội tiếp.

b) Do BC = BD (do 
[image: image20.wmf]»

»

BCBD

=

), OC = OD (bán kính) 
[image: image21.wmf]®

 OB là đường trung trực của CD


[image: image22.wmf]®

 CD
[image: image23.wmf]^

AB (1)

Xet MHKA: là tứ giác nội tiếp, 
[image: image24.wmf]·
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AMH

=

 (góc nt chắn nửa đường tròn) 
[image: image25.wmf]®
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 HK
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AB (2)

Từ 1,2 
[image: image29.wmf]®

 HK // CD
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Bài 3)* 
Cho hình vuông ABCD có tâm O , vẽ đường d quay quanh O cắt 2 cạnh AD và BC lần lượt ở E và F ( E,F không trùng các đỉnh hình vuông).Từ E và F lần lượt vẽ các đường thẳng song song với BD và AC cắt nhau ở I.

a) Tìm quỹ tích của điểm I.

b) Từ I vẽ đường vuông góc với EF tại H.Chứng tỏ rằng H thuộc đường tròn cố định và đường IH đi qua điểm cố định.

[image: image1]
a)Tìm quỹ tích

· Thuận:( AEI vuông cân => AE = AI ; ( AOE = (OCF

=>AI = CF => FI //AB=> I 
[image: image31.wmf]Î

 AB ( cố định)

* Giới hạn I 
[image: image32.wmf]Î

 AB và trừ 2 điểm A và B

*  Đảo : Gọi I’ bất kỳ trên AB ( 
[image: image33.wmf]¹

A , 
[image: image34.wmf]¹

B ) .Gọi E’, F’ là điểm đối xứng của I’ qua AC và BD

=>OA là phân giác của 
[image: image35.wmf]¼
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IOE

 ; OB là tia phân giác của 
[image: image36.wmf]·
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IOF


=>
[image: image37.wmf]¼
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 => E’ ; O; F’ thẳng hàng

 * Kết luận : I
[image: image38.wmf]Î

 AB ngoại trừ 2 điểm A và B

b)AEHI nội tiếp =>
[image: image39.wmf]¼
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 nội tiếp =>
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đường tròn đường kính AB =>
[image: image41.wmf]¼
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KHA

=

=> K ở chính giữa cung 
[image: image42.wmf]»

AB

 ( cố định )

*Bài 4.
Cho đường tròn tâm (O) đường kính AB. Trên tia đối của tia AB lấy điểm C    (AB > BC). Vẽ đường tròn tâm (O') đường kính BC.Gọi I là trung điểm của AC. Vẽ dây MN vuông góc với AC tại I, MC cắt đường tròn tâm O' tại D.

            a) Tứ giác AMCN là hình gì? Tại sao?                                                                                                                         b) Chứng minh tứ giác NIDC nội tiếp?
 
            c) Xác định vị trí tương đối  của ID và đường tròn tâm (O) với đường tròn tâm (O').
                                                                     Giải
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	a) Đường kính AB
[image: image44.wmf]^

MN (gt) 
[image: image45.wmf]Þ

I là trung điểm của MN (Đường kính và dây cung)

	IA=IC (gt) [image: image46.wmf]Þ

Tứ giác AMCN có đương chéo AC và MN cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường và vuông góc với nhau nên là hình thoi.

	

	b)
[image: image47.wmf]·
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ANB

=

 (góc nội tiếp chắn 1/2 đường tròn tâm (O) )


[image: image48.wmf]Þ

BN 
[image: image49.wmf]^

AN.

	AN// MC (cạnh đối hình thoi AMCN).

[image: image50.wmf]Þ

BN [image: image51.wmf]^

MC (1)

	
[image: image52.wmf]·
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BDC

=

(góc nội tiếp chắn 1/2 đường tròn tâm (O') )

BD 
[image: image53.wmf]^

MC (2)

	Từ (1) và (2) [image: image54.wmf]Þ

 N,B,D thẳng hàng do đó 
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(3).
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NIC

=

(vì AC[image: image57.wmf]^

MN) (4)

	Từ (3) và (4) 
[image: image58.wmf]Þ

N,I,D,C cùng nằm trên đường tròn đường kính NC

	
[image: image59.wmf]Þ

 Tứ giác NIDC nội tiếp

	c) O[image: image60.wmf]Î

BA. O'
[image: image61.wmf]Î

BC mà BA và BC là hai tia đối nhau 
[image: image62.wmf]Þ

B nằm giữa O và O' do đó ta có  OO'=OB + O'B 
[image: image63.wmf]Þ

 đường tròn (O) và đường tròn (O') tiếp xúc ngoài tại B

	[image: image64.wmf]V

MDN vuông tại D nên trung tuyến DI =
[image: image65.wmf]1

2

MN =MI [image: image66.wmf]Þ
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MDI cân 
[image: image68.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image69.wmf]·

·

IMDIDM

=

.

	Tương tự ta có
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ODCOCD

=

 mà 
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(vì 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image74.wmf]·

·

0

'90

IDMODC

+=

 mà 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image77.wmf]·
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	do đó ID
[image: image78.wmf]^

DO 
[image: image79.wmf]Þ

ID là tiếp tuyến của đường tròn (O').


Bài 5)
Cho nửa đường tròn tâm O  , đường kính BC .Điểm A thuộc nửa đường tròn đó Dưng hình vuông ABCD thuộc nửa mặt phẳng bờ AB, không chứa đỉnh C. Gọi Flà giao điểm của Aevà nửa đường tròn (O) . Gọi Klà giao điểm của CFvà ED 

a. chứng minh rằng 4 điểm E,B,F,K. nằm trên một đường tròn 

b. Tam giác BKC là tam giác gì ?  Vì sao. ? 

[image: image208.wmf]·


Giải

a. Ta có 
[image: image80.wmf]·

KEB

= 900 

mặt khác 
[image: image81.wmf]·

BFC

= 900( góc nội tiếp chắn nữa đường tròn)

do CF kéo dài cắt ED tại D 

=> 
[image: image82.wmf]·

BFK

= 900 => E,F thuộc đường tròn đường kính BK

hay 4 điểm E,F,B,K thuộc đường tròn đường kính BK.

b. 
[image: image83.wmf]·

·

BCF=BAF


Mà  
[image: image84.wmf]·

BAF

=
[image: image85.wmf]·

BAE

=450=> 
[image: image86.wmf]·

BCF

= 450
Ta có 
[image: image87.wmf]·

BKF

=
[image: image88.wmf]·

BEF


Mà 
[image: image89.wmf]·

BEF

=
[image: image90.wmf]·

BEA

=450(EA là đường chéo của hình vuông ABED)=> 
[image: image91.wmf]·

BKF

=450
Vì 
[image: image92.wmf]·

·

BKCBCK

=

= 450     => tam giác BCK vuông cân tại B

Bài 6) 
Cho tam giác có các góc nhọn ABC  nội tiếp đường tròn tâm O . H là trực tâm của tam giác. D là một điểm trên cung BC không chứa điểm A.
a, Xác định vị trí của điẻm D để tứ giác BHCD là hình bình hành.

b, Gọi P và Q lần lượt là các điểm đối xứng của điểm D qua các đường thẳng AB và AC . Chứng minh rằng 3 điểm P; H; Q thẳng hàng.

c, Tìm vị trí của điểm D để PQ có độ dài lớn nhất.

 Giải
[image: image209.emf](d)
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a. Giả sử đã tìm được điểm D trên cung BC sao cho tứ giác BHCD là hình bình hành . Khi đó: BD//HC; CD//HB vì H là trực tâm tam giác ABC nên 

CH 
[image: image93.wmf]AB

^

 và BH
[image: image94.wmf]AC

^

 => BD
[image: image95.wmf]AB

^

 và CD
[image: image96.wmf]AC

^

.

 Do đó: 
[image: image97.wmf]·

ABD

= 900 và  
[image: image98.wmf]·

ACD

= 900 . 

Vậy AD là đường kính của đường tròn tâm O 

 Ngược lại nếu D là đầu đường kính AD 

của đường tròn tâm O thì 

tứ giác BHCD là hình bình hành.

b) Vì P đối xứng với D qua AB nên  
[image: image99.wmf]·

APB

=
[image: image100.wmf]·

ADB

  

nhưng  
[image: image101.wmf]·

ADB

=
[image: image102.wmf]·

ACB

   nhưng
[image: image103.wmf]·

ADB

=  
[image: image104.wmf]·

ACB

 

Do đó: 
[image: image105.wmf]·

APB

= 
[image: image106.wmf]·

ACB

  Mặt khác:                                                                  


[image: image107.wmf]·

AHB

 +  
[image: image108.wmf]·

ACB

 = 1800   =>
[image: image109.wmf]·

APB

+ 
[image: image110.wmf]·

AHB

 = 1800          

Tứ giác APBH nội tiếp được đường tròn nên   
[image: image111.wmf]·

PAB

= 
[image: image112.wmf]·

PHB


Mà  
[image: image113.wmf]·

PAB

=
[image: image114.wmf]·

DAB

 do đó: 
[image: image115.wmf]·

PHB

=
[image: image116.wmf]·

DAB


Chứng minh tương tự ta có:     
[image: image117.wmf]·

CHQ

=
[image: image118.wmf]·

DAC

   

Vậy 
[image: image119.wmf]·

PHQ

 = 
[image: image120.wmf]·

PHB

 + 
[image: image121.wmf]·

BHC

+
[image: image122.wmf]·

CHQ

 =
[image: image123.wmf]·

BAC

 + 
[image: image124.wmf]·

BHC

 = 1800
Ba điểm P; H; Q thẳng hàng                       

c). Ta thấy 
[image: image125.wmf]D

 APQ là tam giác cân đỉnh A         
Có AP = AQ = AD và  
[image: image126.wmf]·

·

2.

PAQBAC

=

không đổi nên cạnh đáy PQ     

đạt giá trị lớn nhất ( AP và AQ là lớn nhất hay ( AD là lớn nhất  

( D là đầu đường kính kẻ từ A của đường tròn tâm O 
** Bài 7: 
Cho đ​ường tròn (O) đ​ờng kính AB = 2R và C là một điểm thuộc đ​ường tròn 
[image: image127.wmf])

;

(

B

C

A

C

¹

¹

 . Trên nửa mặt phẳng bờ AB có chứa điểm C , kẻ tia Ax tiếp xúc với đ​ờng tròn (O), gọi M là điểm chính giữa của cung nhỏ AC . Tia BC cắt Ax tại Q , tia AM cắt BC tại N.

a). Chứng minh các tam giác BAN và MCN cân .

b). Khi MB = MQ , tính BC theo R.

[image: image210.emf]O

K F E D C

B
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Giải

a). Xét 
[image: image128.wmf]ABM

D

 và 
[image: image129.wmf]NBM

D

. 

Ta có: AB là đ​ờng kính của đ​ờng tròn (O) 

nên : 
[image: image130.wmf]·

·

AMB=MBN

= 90o .

M là điểm chính giữa của cung nhỏ AC 

nên 
[image: image131.wmf]·

·

ABM=MBN

=> 
[image: image132.wmf]·

·

BAM=BNM


 => 
[image: image133.wmf]BAN

D

 cân đỉnh B.

Tứ giác AMCB nội tiếp 

=> 
[image: image134.wmf]·

·

BAM=MCN

( cùng bù với góc MCB).

=> 
[image: image135.wmf]·

·

MCN=MNC

 ( cùng bằng góc BAM). 

=> Tam giác MCN cân đỉnh M

b). Xét 
[image: image136.wmf]MCB

D

và 
[image: image137.wmf]MNQ

D

có :

   MC = MN    (theo cm trên MNC cân ) ;  MB = MQ ( theo gt)

  
[image: image138.wmf]·

BMC

=
[image: image139.wmf]·

MNQ

 ( vì : 
[image: image140.wmf]·

·
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·

;

MCBMBCMQN

==

MNC

 ).

=> 
[image: image141.wmf]).

.

.

(

c

g

c

MNQ

MCB

D

=

D

 => BC = NQ .

Xét tam giác vuông ABQ có 
[image: image142.wmf]Þ

^

BQ

AC

AB2 = BC . BQ = BC(BN + NQ)

=> AB2 = BC .( AB + BC) = BC( BC + 2R)

=> 4R2 = BC( BC + 2R)  => BC = 
[image: image143.wmf]R
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* Bài 8:  
Cho đường tròn tâm O đường kính AB và CD vuông góc với nhau, lấy điểm I bất kỳ trên đoan CD.


a) Tìm điểm M trên tia AD, điểm N trên tia AC sao cho I lag trung điểm của MN.


b) Chứng minh tổng MA + NA không đổi.


c) Chứng minh rằng đường tròn ngoại tiếp tam giác AMN đi qua hai điểm cố định.

Giải

Gọi D là điểm trên cạnh AB sao cho:   AD = 
[image: image144.wmf]4

1

AB. Ta có D là điểm cố định       

Mà 
[image: image145.wmf]AB

MA

 = 
[image: image146.wmf]2

1

 (gt) do đó 
[image: image147.wmf]MA

AD

 = 
[image: image148.wmf]2

1


    

Xét tam giác AMB và tam giác ADM có  
[image: image149.wmf]·

MAB

(chung)

[image: image211.emf]H
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[image: image150.wmf]AB

MA

 = 
[image: image151.wmf]MA
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 = 
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Do đó Δ  AMB  
[image: image153.png]


   Δ ADM => 
[image: image154.wmf]MD

MB

 = 
[image: image155.wmf]AD

MA

 = 2 

=> MD = 2MD   (0,25 điểm)

Xét ba điểm M, D, C : MD + MC > DC (không đổi) 

    

Do đó MB + 2MC = 2(MD + MC) > 2DC





Dấu "=" xảy ra <=> M thuộc đoạn thẳng DC

Giá trị nhỏ nhất của MB + 2 MC là 2 DC





* Cách dựng điểm M.


- Dựng đường tròn tâm A bán kính 
[image: image156.wmf]2

1

 AB


- Dựng D trên tia Ax sao cho AD = 
[image: image157.wmf]4

1

AB


     


M là giao điểm của DC và đường tròn (A; 
[image: image158.wmf]2

1

 AB) 

.



     
** Bài 9. 
Cho đường tròn tâm O đường kính AB bán kính R. Tiếp tuyến tại điểm M bbất kỳ trên đường tròn (O) cắt các tiếp tuyến tại A và B lần lượt tại C và D.

a.Chứng minh : AC . BD = R2.

[image: image212.emf]Q N M O

C B

A

b.Tìm vị trí của điểm M để chu vi tam giác COD là nhỏ nhất .

       Giải

 a.Ta có CA = CM;  DB  = DM                                                                   

Các tia OC và OD là phân giác của hai góc AOM và MOB nên OC  
[image: image159.wmf]^

 OD

Tam giác COD vuông đỉnh O, OM là đường cao thuộc cạnh huyền CD nên :

MO2  = CM . MD                                                                                


[image: image160.wmf]Þ

R2 = AC . BD                                                                           
b.Các tứ giác ACMO ; BDMO nội tiếp                                  
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MCO=MAO;MDO=MBO
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Do đó : 
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 AB)  

Do MH1 
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 OM nên 
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Bài 10)
Cho tam giác ABC có phân giác AD. Chứng minh : AD2 = AB . AC - BD . DC.

[image: image213.emf]KO N M ID
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Giải

Vẽ đường tròn tâm O ngoại tiếp (ABC
Gọi E là giao điểm của AD và (O)

Ta có:
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Lại có : 
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Bài 11): 
Từ điểm P nằm ngoài đường tròn tâm O bán kính R, kẻ hai tiếp tuyến PA; PB. Gọi H là chân đường vuông góc hạ từ A đến đường kính BC.

a) Chứng minh rằng PC cắt AH tại trung điểm E của AH

b) Giả sử PO = d. Tính AH theo R và d.

Giải
Do HA // PB (Cùng vuông góc với BC)
a)  nên theo định lý Ta let áp dụng cho (CPB ta có 
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Mặt khác, do PO // AC (cùng vuông góc với AB)
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Do CB = 2OB, kết hợp (1) và (2) ta suy ra AH = 2EH hay E là trung điểm của AH.

b) Xét tam giác vuông BAC, đường cao AH ta có AH2 = BH.CH = (2R - CH).CH


Theo (1) và do AH = 2EH ta có
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   AH2.4PB2 = (4R.PB - AH.CB).AH.CB
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[image: image186.wmf]Û

   AH (4PB2 +CB2) = 4R.PB.CB







[image: image187.wmf]2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

d

R

d

.

2.R

4R

)

R

4(d

R

d

.

8R

       

          

(2R)

4PB

4R.2R.PB

CB

4.PB

4R.CB.PB

AH

      

-

=

+

-

-

=

+

=

+

=

Û






Bài 12):  
Cho 
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a/. Chứng minh tứ giác ADCK nội tiếp.

b/. Tứ giác ABCK là hình gì? Vì sao?

c/. Xác định vị trí điểm D sao cho tứ giác ABCK là hình bình hành.


HD giải

c/. Theo câu b, tứ giác ABCK là hình thang. 
Do đó, tứ giác ABCK là hình bình hành        
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Vậy điểm D xác định như trên là điểm cần tìm.
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